

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Martes 26 de febrero de 1901

Santander.—Año VII.—Número 2.121

Director: DON JOSÉ ESTRADA

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Victoriano Palazuelos y Fernández

QUE FALLECIÓ EL DÍA 27 DE FEBRERO DE 1900

Todas las misas que se celebren en la santa parroquia de San Francisco el día 27 de los corrientes serán por el eterno descanso del alma del finado.

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás rientes

Ruegan á sus amigos pidan en sus oraciones por el alma de dicho señor.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Sociedad anónima

Minas Complemento

Concurso para la construcción del ferrocarril de Santa Ana á San Salvador.

Esta Sociedad saca á concurso la construcción de un ferrocarril particular, destinado al servicio de sus minas, desde las inmediaciones del barrio de Santa Ana, en término de Liño, hasta el pueblo de San Salvador.

Los plazos y pliegos de condiciones se hallarán de manifiesto en las oficinas de la Dirección facultativa, establecidas en el pueblo del Astillero, hasta el día 23 del corriente. Las proposiciones en pliego cerrado y con arreglo al modelo que se suministrará á los interesados, se admitirán en las oficinas del Crédito Industrial y Comercial de Santander hasta las doce del día 28 del presente mes, en que se verificará la adjudicación. El plazo improrrogable para la terminación de las obras es de ocho meses.

VENTA

En el vecino pueblo del Astillero y en sitio céntrico se vende un magnífico hotel, con jardín huerto y dos casas accesorias. Informarán en esta Administración.

MINAS DE ENTRAMBASAGUAS

SOCIEDAD ANÓNIMA

Cumpliendo con lo establecido en el artículo 10 de los Estatutos de esta Sociedad, el Consejo de Administración convoca á los señores accionistas á la Junta general ordinaria que se celebrará el día 27 del presente mes, á las cuatro de la tarde, en las oficinas de la Sociedad, Muelle, 30.

Con arreglo al artículo 8.º, para tener derecho de asistencia á la Junta es necesario poseer diez acciones, por lo menos, que deberán depositarse en la Caja de la Sociedad.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colosía, 1, 2.ª.—Consulta de nueve á cinco todos los días laborables.

El estorbo de un Gobierno

De un momento á otro se planteará la crisis, al decir de la prensa madrileña, y quizás mientras escribimos este artículo el general Azcárraga tenga ya en sus manos la dimisión de los ministros y aun haya dado cuenta de ella á la Reina, y todavía no se ha acordado que se deje sin efecto el real decreto de suspensión de las garantías constitucionales.

Estamos, por otra parte, en pleno período electoral, que alcanza á toda la nación, pues en toda ella se llevará á cabo la elección de diputados provinciales dentro de la primer quincena del próximo mes de marzo, y los electores, aplicando reclamo al real decreto aludido, ni pueden celebrar reuniones para ponerse de acuerdo en la designación de candidatos, ni pueden ejercer en toda su plenitud los derechos que la Constitución les reconoce, por estar suspendidos casi desde los primeros días del actual Gobierno.

La suspensión de las garantías constitucionales fué una desacertada medida que sólo indicaba el miedo de que estaba poseído el Ministerio ante la algarada carlis-

ta; la persistencia en no restablecerlas, á pesar de estar abiertas las Cortes y haber funcionado escasamente dos meses, fuc, á nuestro juicio, una arbitrariedad, y el empeño en que continúe tal estado de cosas, sin revocar dicho real decreto, siquiera como despedida del Poder, indica el poco aprecio en que los actuales ministros tienen á su prestigio político, pues dan á entender que ellos no saben ni pueden gobernar si no se resta fuerza al pueblo, privándole del libre ejercicio de sus derechos constitucionales.

Cae, pues, el Gobierno sin crédito alguno en la opinión, porque vivió en perpetua suspensión de garantías constitucionales y así y todo no pudo impedir los desórdenes, no supo mantener el principio de autoridad, no logró hacerse respetar en los tumultos de la vía pública y sus hombres se vieron apedreados, no obstante tener la alta representación de ministros de la Corona, como si hubieran sido el último de los corchetes municipales, y los poderes civiles tuvieron que resignar el mando en los militares para que la paz se restableciera y la normalidad fuese un hecho en la capital de la nación.

Nuevos ministros habrá en breve y su primer medida de Gobierno, si son hombres que quieren captarse las simpatías de la nación, será el restablecimiento de las suspendidas garantías, pasando á la historia el actual Ministerio con la nota de haber estado en el poder, no diremos gobernando, pero sí prescindiendo de los preceptos constitucionales, como si por ello obtuvieran el más fácil manejo de los negocios de la nación.



LA ADELFÁ

Vive la adelfa triste, siendo gentil y hermosa, en solitarios campos ó en las desiertas costas.

¿Por qué no crecen flores bajo sus verdes huertas?

¿Por qué la adelfa vive tan apartada y sola?

¿Qué penas la tristececen?

¿Qué pesares doboran?

Flores, prestadme oído, y os contaré su historia:

Vivió en los prados la adelfa, gentil, ufana y pomposa, dulce orgullo de la fuente que murmuraba á su sombra.

Y vio del prado fecundo, sobre las bordadas ondas, flores de inmensa hermosura y de riquísimo aroma.

Tuvo continuos desvelos y pesares y congojas, y tuvo también envidia, pero la supo la aurora.

Y allá á los desiertos campos y á las solitarias costas hizo huir, pues la envidia cuanto respira emponzoña.

Por eso la triste adelfa vive macilenta y sola, y guarda amargo veneno oculto en sus verdes hojas.

José Selgas

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—15.10.

De la crisis. Compendios y dificultades

Todo el mundo espera á conocer con verdadero interés el resultado del Consejo

de ministros de esta tarde, donde quedará planteada la crisis.

En el seno del partido gubernamental salen ahora á relucir cosas muy curiosas con motivo de la crisis.

El señor Silvela no puede por menos de conceder al general Azcárraga la presidencia del Senado, pues otra cosa sería portarse mal, después del sacrificio hecho por el citado señor; pero la dificultad está en contentar al señor conde de Tejada de Valdosera, que no se siente muy propicio á abandonar aquel puesto.

Se trató de jubilar al señor Isasa para ofrecer la presidencia del Tribunal Supremo al conde, pero aparte de que el señor Isasa no tiene la edad reglamentaria para ser jubilado, el señor Tejada Valdosera no reúne tampoco las condiciones necesarias para el puesto.

De aquí que nadie vea la solución que se ha de dar al asunto.

El señor Silvela, si se encarga del poder, además de tener enfrente á las oposiciones, se encontrará con varias excisiones dentro de su partido.

Entre huelguistas de Vigo y "esquirols" portugueses

Se ha recibido un despacho oficial de Vigo, en el cual se participa que llegaron obreros portugueses para sustituir á los huelguistas españoles.

Esto exasperó á los últimos, que atacaron á los portugueses, promoviéndose una seria colisión.

El capitán de la guardia civil acudió con la fuerza á sus órdenes, pero tan grave debió ver el conflicto, que pidió auxilio al Gobernador militar, quien envió una compañía de infantería para mantener el orden.

Los ánimos están muy soliviantados. Madrid 25—16.40.

Cómo se planteará la crisis

Se asegura que el señor Azcárraga presentará la dimisión de los ministros por escrito.

Hará también por escrito á la Reina una relación de las medidas políticas, adoptadas por el Gobierno.

Expresará la conveniencia de afianzar la unión conservadora y de que los próximos presupuestos se presenten antes de diciembre.

RICARDO.

Al lado de lo bueno

Contra la opinión insensata de los que interesadamente suponen que en éste como en otros periódicos independientes no hay más misión que censurar, ni se reconoce el motivo de alabanza cuando existe, tenemos hoy el gusto de dedicar sinceros elogios á una proposición verbal, muy sensata, que se formuló ayer en el Ayuntamiento por el concejal señor López Herrero, y que esperamos se ponga en práctica respondiendo al acuerdo tomado sobre ella.

Nos referimos á la de llamar á las sociedades obreras para contratar con ellas los trabajos de las obras cuyas subastas quedan, como ahora sucede con varias, desiertas repetidas veces por falta de licitadores.

Este sistema ha sido ensayado en Madrid, en casos parecidos, con un éxito tan admirable que llamó la atención de las altas personalidades del Gobierno, ocasionando serias y provechosas reflexiones sobre la manera de conjurar las huelgas, y arrojando clara luz acerca de los motivos de quejas de los obreros con algunos contratistas, pues era verdaderamente pasmoso el ver la disciplina, el orden y la perfección con que se ejecutaban los trabajos por las colectividades que se encargaron de ellas por se cuenta.

Ahora, en muy pocos días, se han declarado desiertas todas las subastas de obras municipales que se han anunciado, alguna hasta tres veces consecutivas; los presupuestos de las mismas son hechos por facultativos, en quienes no cabe suponer ignorancia de los precios de materiales y mano de obra; luego no es aventurado creer que á los contratistas no les conviene meterse por ahora en negocios, y razón por la cual debe prescindirse de ellos, mirando por los intereses del pueblo, y hacer las obras por administración adquiriendo el Municipio los materiales y contratando los trabajos con las sociedades obreras, como propuso el señor López Herrero.

Con hacerlo así, sobre no perjudicar á nadie, sobre ganar tiempo, y sobre proporcionar probablemente pan á alguna familia á quien le haga falta, se habrá hecho aquí un ensayo muy beneficioso y muy digno de ser tenido en cuenta, hasta para casos de gran entidad en los que quizá pudiera hallar considerables provechos el Ayuntamiento, cuyo deber es buscarlos siempre para los intereses del vecindario que administra.

Conste, pues, que felicitamos al autor de la proposición, poniéndonos, como siempre, que lo hallamos, al lado de lo bueno.

En el Sur de Africa

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—15.10.

Nuestras de cansancio

Dicen de Londres que algunos periódicos, si bien con cierta limidez, dejan entrever la posibilidad de que termine pronto la guerra del Transvaal.

de que se han registrado dos nuevas invasiones de peste bubónica.

También ha fallecido uno de los atacados europeos.

Ascienden á 150 los enfermos que se hallan en observación. Madrid 25—16.40.

Despachos oficiales

Dicen de Londres que los últimos despachos del general Kitchener manifiestan que el general Bhowa en el Este y el general Dewet en el Oeste están completamente derrotados.

Estos noticias han llenado de júbilo á los periódicos jingoistas. RICARDO.

CARTA ABIERTA

SEÑOR DON ANTONIO MAZORRA Y ORTIZ (En Reinosá ó donde los apuros electorales le pillaren)

Mi querido y simpático amigo: En estas soledades donde mis desdichas me tienen recluido, he llegado á enterarme de que también usted aspira á la palma del martirio provincial... vamos, que se interesa usted por saber qué cosas hay escondidas en la Diputación que debieran distinguirse por su claridad y que otras, á pesar de su vivísima luz, se hallarían mucho mejor enjuetadas en las tinieblas del olvido.

Me place mucho, amigo mío, que se lance usted á la lucha, y que, hombre de grandísimo ingenio, de talento no común y de envidiable entereza, procure remediar los males ajenos, las constantes irregularidades de lo que todos y en todas partes de España hemos dado en llamar, quizá injustamente, quién sabe si con algo de razón, *viveros de inmundidades y nidios de repugnante caciquismo*.

Como no admito discusión acerca de su triunfo, porque sería dudar de sus personales simpatías en la provincia, no conocer sus merecimientos y estar en ayunas acerca de lo que vale y significa el arrino del señor don Ramón Fernández Hontoria, actual subsecretario de Gobernación, ministro en ciernes, diputado á Cortes por esa provincia y hombre de merecido prestigio en la Montaña; como sé, repito, que usted será diputado provincial, ó no hay justicia en el cielo ni entendimiento en la tierra, me permito, abusando de la inmerecida confianza que usted me concede, recomendarle dos asuntos.

Primero. Procurar que los establecimientos benéficos gasten con excesiva escrupulosidad, y en bien de los infelices aislados, todas aquellas cantidades que les concede el Estado y aumenta la Santa Caridad. Es horrible, amigo mío, lo que ocurre con este asunto en la mayor parte de las Diputaciones españolas. Niños que se mueren á cientos, destrozados, peñosos, hambrientos, abandonados casi siempre por los encargados de velar por ellos; ancianos que se desmoronan de inanición; mujeres que crían y no cobran; hombres que cobran y no crían; alimentos que son la gráfica expresión del desecado *Pacheta*; y por contra, leches que no contienen cantidad alimenticia. Un arsenal, en fin, de cosas feas, muy feas.

Segundo. Hacer todo lo posible por que los maestros de la provincia, todos, cobren puntual y religiosamente sus modestos y sacratísimos haberes. (A qué argumentar en favor de esta petición.)

Ya sé que no es cosa fácil ni tarea de un solo día examinar por la vía derecha ciertas torceduras de lamentable cronicidad; pero tampoco ignoro que á usted le sobran alientos para emprender el camino (no lo digo por la ligereza de sus pies) y energías para continuarlo hasta el fin.

Sabe cuánto celebrará su triunfo y cuánto le estima su cariñoso amigo

Agustín Alba.

Fuencamayor 21 febrero 1901.

Manifestaciones en Oporto

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—16.40

Frete al consulado del Brasil.

—Tumultos.—Cargas y detenciones

Telegrafían de Oporto que, á pesar de las precauciones adoptadas por la policía, se han celebrado manifestaciones en diversos puntos de la ciudad.

La más importante fue la que se efectuó delante del domicilio del cónsul del Brasil.

A petición de los manifestantes, vióse precisado el cónsul á salir al balcón, juntamente con su esposa.

Otro grupo de manifestantes se presentó en la plaza de San Pedro en actitud tumultuosa.

Se cerraron los cafés y comercios. La policía cargó sobre los manifestantes. Estos en diferentes veces se hicieron fuertes.

La policía ha detenido á dos estudiantes, un industrial y un comerciante. RICARDO.

El "Crédito Industrial y Comercial"

En los salones del "Crédito Industrial y Comercial" se verificó ayer tarde la Junta general ordinaria que, conforme á los Estatutos, debe celebrarse anualmente en el mes de febrero aquella Sociedad, siendo la de ayer la primera que se ha

reunido desde que dieron principio sus operaciones financieras.

Presidió el consejero don Leandro Hermosilla y asistió gran número de accionistas, que representaban, ya por delegación, cerca de nueve mil acciones, de las doce mil de la primera serie puestas en circulación. Leída la Memoria y Balance anual presentados por el Consejo de Administración, fueron aprobados.

La Junta no admitió la dimisión que tenían presentada los señores consejeros y ratificó la elección de los señores Gutiérrez Camales, Gutiérrez de Celis y don Aquilino Velasco, hecha por el Consejo en el transcurso del año social, para tres vacantes ocurridas, y la de don Dionisio Soldevilla, para consejero suplente.

Finalmente se aprobó el informe del Consejo en dos mociones presentadas por algunos señores accionistas.

De la lectura de la Memoria y Balance que se repartió á los señores accionistas que asistieron á la Junta, se desprende el estado próspero y de gran solidez económica de la naciente institución "Crédito Industrial y Comercial", que es sin disputa una de las más importantes entre las creadas en nuestra patria en el actual renacimiento de la industria y del comercio.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—15.10

Nonbramiento

Telegrafían de Roma que el señor Saracco será nombrado presidente del Senado.

Victimas de un naufragio

Según un despacho de San Francisco de California, las víctimas del naufragio del vapor *City of Rio Janeiro*, fueron 72 pasajeros, 18 oficiales y 41 tripulantes.

De 17 mujeres que iban á bordo, sólo se salvaron 3.

Tempestad

Un despacho de Odessa dice que se desencadenó una violenta tempestad, cayendo nieve en gran abundancia.

Frete al puerto naufragó un vapor y otros varios resultaron con averías.

En tierra la cantidad de nieve caída interrumpió las comunicaciones.

Varios trenes con mil viajeros se hallan sepultados entre la nieve y pedían auxilio. Se estaban organizando socorros.

La visita del Rey á Irlanda

Un telegrama de Londres dice que el Rey Eduardo ha comunicado al teniente virrey de Irlanda que no irá este año á visitar la isla, á causa del luto de la Corte, pero promete ir el año que viene.

Huelga general

Telegrafían de París que se ha celebrado la primera reunión de los delegados mineros de Francia, en la que se acordó ir á la huelga general.

También se acordó que los delegados presenten al Gobierno las reivindicaciones publicadas por los obreros en Mont Marsan y en Chalons, y caso de que las compañías se negaran á acceder á las pretensiones de aquéllos, que se incaute el Gobierno de las minas. RICARDO.

AUDIENCIA

Ante el tribunal del Jurado compareció ayer Lucas Mantecón Terán, de once años de edad, vecino de Cottoilo, el que después de pegarse con Enrique Guerra, de trece años, cogió una piedra, y como á un metro de distancia la arrojó contra el Enrique, dándole un golpe que le produjo la muerte horas después.

El señor abogado fiscal, que en conclusiones provisionales había pedido para el procesado, como autor del delito de homicidio, la pena de dos meses y un día de arresto mayor, en vista del resultado de la prueba practicada en el juicio, retiró la acusación formulada, y como no hubiera quien la sostuviera, la Sala dictó auto de sobreseimiento libre por falta de acusación.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde, señor Horga, celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Elizalde, Quirós, Rivero, Martínez, Horga (don Tomás), Ruano, Señén, Incera, Agüeros, Dóriga, Presmanes, Fernández, Raba, Ruiz Huidobro, Toledo, López Moral, Herrero y Gómez (don José).

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Alcaldía

El señor Presidente da cuenta de que se ha recibido un beslamano del ministro de Instrucción pública participando haberse concedido la subvención de 3.000 pesetas para la Escuela de Artes y Oficios, que consiguió la Liga de Contribuyentes.

Asuntos sobre la mesa

Los asuntos que estaban sobre la mesa se re-suelven, después de larguísima discusión, en la forma siguiente:

Se aprueba el reparto forzoso por consumos á los industriales y vecinos del extrarradio.

Se autoriza á los señores Braulio Casanova y Compañía para establecer con carácter provisional un horno de fundición en una tejavana de Puertocho, é igualmente á don Ignacio Lanza para construir una tejavana en un terreno particular de la prolongación de la calle de Sánchez Silva.

Despacho ordinario.—Comisión de Hacienda

Varios industriales solicitan una rebaja de alquileres de kioscos y puestos de venta. Queda sobre la mesa.

Quedan igualmente sobre la mesa un informe sobre pago de sueldo á un peón caminero, que dejó de incluirse en los actuales presupuestos, y



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

LA CHARADA ALPARGATAS

AL COMPRESIMO MAREANTES

AL JEROGLÍFICO

DOS Y DOS IGUAL A CUATRO, MENOS CUATRO, CERO

Han acertado todas las frivolidades: Cáscaras; Dos aflidores; Un guardia municipal; Cuanto sufice; El mismo demonio; Una mascarita; Una hermosa costurera; Mis Terrosas; Tres cesantes; Una petaca; Ghan Peles; La Marusina; El Barquillero.

Charada y comprimido: La misma, El teniente besuque; Los franceses; Una morena graciosa; Dos anarquistas; La buena sombra; El zapatilla; Un mareado.

Charada: Oscar el encubierto; El rey Tito; Los nadadores famosos; El hueco desmitte; Una mentirosa.

El Posturas

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA,

COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Filetes de cerdo a la Robert.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por el Colegio de Corredores de esta plaza

Deuda 4 por 100 interior, E..... 71-50

Idem ídem, F..... 71-40

El Adjunto de turno, Jerónimo Pajol.

BOLSAS

Día 23 Día 25

Interior, F, E y D..... 71 60 71 50

Idem ídem, C..... 71 70 71 60

Idem ídem, A y B..... 71 85 71 75

Exterior..... 78 45 78 40

Amortizable 4 por 100..... 00 00 00 00

Amortizable 5 por 100, D y E..... 91 30 91 30

Idem ídem, A, B y C..... 91 35 91 40

Aduanas..... 102 25 102 20

Cubas 5 por 100..... 85 25 85 30

Idem 4 por 100..... 71 20 00 00

Filipinas..... 00 00 90 00

Cédulas Banco Hipotecario España a 5 por 100..... 104 00 000 00

Idem ídem al 4 por 100..... 000 00 102 70

Tabacaleras..... 385 50 386 00

Banco de España..... 498 50 497 00

Idem de Castilla..... 000 00 000 00

Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza..... 000 00 000 00

Cambio sobre París a la vista..... 37 10 37 15

Londres a idem ídem..... 34 56 34 56

Bolsin Barcelona, interior..... 71 57 81 62

Exterior español en París..... 00 00 00 00

Tendencia: flojo.....

VARONA.

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 25 de febrero de 1901

ACCIONES

Banco Asturiano I. C. 200 pesetas.

Banco Guipuzcoano. 445 pesetas.

Crédito Industrial Gijónés, 250 y 252/50 pesetas.

Compañía de seguros Aurora, 600,50 y 613/75 pesetas a liquidación próxima.

Compañía de Tabacos, 385 por 100.

Sociedad Altos Hornos fabricas de hierro y acero de Bilbao, 1.780 pesetas.

Idem ídem, 1.800 pesetas a liquidación marzo.

Sociedad Metalúrgica y construcciones de Vizcaya, 1.280 pesetas.

Sociedad Anglo Vasca Minas de Córdoba, 400 por 100.

Ferrocarril Elgoibar a San Sebastián, 125 0/0.

Ferrocarril Robla a Valmaseda, 77 por 100.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Hullero de la Robla a Valmaseda, 2 a hipoteca, 91 por 100, con bonos de 100 pesetas.

Otra vida salvada

El niño pudo haber muerto si no hubiera tomado la Emulsión Scott

Nunca hemos podido comprender que se hagan experimentos con remedios baratos e inferiores, cuando la salud y tal vez la vida están en peligro. Esto nos es tanto más difícil de comprender cuanto el obtener el remedio eficaz, el que la profesión médica preconiza como el mejor, está al alcance de todos. Véase el siguiente caso de un niño que habría fallecido, a persistir sus padres en el uso de los remedios que no le mejoraban.

«Mis señores míos: No sé cómo manifestar a ustedes mi gratitud por el beneficio obtenido de la Emulsión Scott, que mi hijo viene tomando, por temporadas, desde que tenía 3 años, pues a esta edad le faltaba el desarrollo natural, y los médicos habían pronosticado que era dudoso (dado su raquitismo) que adquiriese las fuerzas vitales de que carecía. Su estado crítico me indujo a buscar los mejores reconstituyentes, y en la Emulsión Scott encontré el que ha regenerado a mi hijo dándole el desarrollo y fuerzas que le faltaban digalo, si no, su semblante sano e inteligente que se ve en su fotografía que tengo el gusto de acompañar.

San Martín de Provensals 2 junio 1899.

JUAN MONRAS

Número 72, continuación Gran Vía.



EL LEGÍTIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PELO. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, al precio de 3 y pesetas frasco con esponjita.



EL BAILE DE PIÑATA

Como salimos tarde del teatro, muy cerca de las cinco, cuando la fiesta terminó, sintiendo que acabara tan pronto, pues los chicos somos infatigables, a Dios gracias, en eso de gozar y divertirnos, no pude ayer dar cuenta a los lectores, de lo hermoso y magnífico que resultó el gran baile de Piñata, que Ruiz organizó con mucho tino. Del salón alumbraaban el espacio, haciendo esplendoroso aquel recinto, infinidad de lámparas eléctricas de colores distintos y dos arcos volátiles en el centro de gran poder lumínico, que difundían claridad inmensa cual la del solar disco. Una gran multitud tan apretada que costaba trabajo abrir camino, al compás de la orquesta se movía del salón en el piso, viéndose en él infinidad de máscaras del sexo femenino, luciendo trajes de diversas formas en conjunto variado y vistosísimo, mientras desde los palcos, también llenos de mascaritas y de señoritos, se disparaban muchas serpentinias y de confettis un millón de kilos, quedando todo el suelo tapizado de los multicolores papellitos hasta alcanzar la altura, por lo menos, de cincuenta centímetros. Los jóvenes del palco de El Cantábrico con vigoroso aliento nos batimos, hasta que nos faltaron municiones después de derrochar diez mil y pico de pesetas en sacos de confetti y en serpentinias catorce mil cinco, pero yo recibí un serpentínazo que de una oreja me destruyó el tímpano. Dos muchachas bonitas que vestían, cuadrando bien a su precioso físico, una de bandolera con sombrero de gitano legítimo y otra, a mí parecer, de jardinera, sin cubrirse las dos el rostro lindo, fueron confettizadas muchas veces por nosotros, los jóvenes ladinos... Había muchas costureras, muchas, con elegantes trajes de capricho, pero ya niéts casi todas ellas de aquellas otras del pasado siglo que en los bailes de antaño me llevaban, de simpatía en prueba, regalitos, como corbatas hechas de retazos, camisas de dormir y calzoncillos. Estas de hoy ni siquiera me conocen y si a su abuela ha oído alguna, hablar de mí, tapada y todo, dice:—Adios, don José!—en tono sencillo; y añade, cuando más, si se detiene: —Se acuerda usted de doña Patrocino? Me ha dado para usted muchos recuerdos. —Pues devuelvéseles.

—Mañana mismo. Tres máscaras entraron en el palco a visitarme con modales finos; una era Mariquita la quesera, de la cual hablé ya el pasado siglo alabando su ingenio y su facundia; me parece que fué el noventa y cinco. Estuvimos hablando... de política; de cuando levantó Espartaco el sitio de Bilbao; de Guizot; de Mendizábal y de todo lo antiguo, lo cual me demostró que Mariquita, por otros datos que me dió más íntimos, me ha llevado en los brazos de seguro cuando yo era un chiquillo. Aquellas otras dos que iban con ella no soltaron el mirlo, por ser mudas las dos de nacimiento, según una nos dijo. Después que se marcharon, vino otra de muy buenos maizcos, lectora de El País y de El Cantábrico, muy enemiga del obscurantismo, la cual debe de ser, según sospecho por algunos indicios, accionista de la Tabacalera, porque oía a tabaco filipino. La fiesta fue brillante, brillantísima, como hace muchos años no se ha visto, siendo de ella la nota más graciosa la de cierto apreciable señorito que bailó con afán cinco ó seis bailes con una joven, cuyo rostro lindo llamaba la atención de todo el mundo, porque en fe de verdad era bonito, y el hombre se quedó viendo visiones cuando le aseguraron que era un chico! Vivas estroñó un vals de su cosecha, que fue muy aplaudido; hubo unas cuantas broncas a morradas, interviniendo en ellas don Narciso, pues siendo de Piñata el baile ese tenía que haber piñata a porrillo. Terminó, pues, el Carnaval con esto y con esto también aquí termino.

Patron oro. Un funcionario español, llegado recientemente de París a Bilbao, comunica una especie que allí corre en algunos círculos financieros, y que por su gravedad, transcendencia y el atrevimiento que supone, hace pública, siquiera sea a título de información. Se trata de todo un plan para hacer que descienda a la par el cambio del oro. Se dice que dicho plan está ya estudiado y convenido, y se llevará a efecto por el señor Silvea, de acuerdo con el señor Villaverde, y tal vez con el actual ministro de Hacienda, si el primer o vuelven a formar Gabinete al resolverse la crisis política.

Más sobre los perros. Cada día llegan a nuestra redacción noticias sobre los peligros, nada tranquilizadores, que ofrecen los perros sin bozal. Hoy los nuevos informes son graves; se refieren a un caso ocurrido en la provincia, en el pueblo de Pesnes, donde un perro rabioso mordió a un niño de once años, hijo del maestro don Manuel Alonso, corresponsal de este periódico en aquella localidad. El perro era propiedad de Irene Borbolla, panadera del pueblo de Unquera, en donde parece fueron mordidos también por el can rabioso una hija y un sobrino de su dueña, algunos ciertos y varios perros. Sirva de comprobación el desgraciado caso para corroborar si rabian ó no los perros en invierno, como ha explicado en estas columnas la competente autoridad del ilustrado veterinario señor Sollet. El señor Alonso, padre del niño mordido, saldrá hoy para Barcelona con su hijo para someterle al tratamiento del doctor Ferran.

Un hallazgo curioso. Días pasados, un vecino del pueblecillo de Loredó, situado en la costa, en el Ayuntamiento de Rivamontán al Mar, recorriendo la playa de Las Quebrantas halló una pequeña botella lacrada que las olas habían arrojado sobre las algas de la orilla. Presentaba señales de haber estado en el mar largo tiempo, pues hasta tenía adheridos algunos moluscos en distintas partes del casco, y a través del vidrio se veía dentro un papel. Esto movió al vecino mencionado, que se llama Angel Vega, a romper la botella; extrayendo de su interior, en efecto, un papel escrito con lápiz y un pequeño sello, con una inscripción, cuyos significados no pudo descifrar por el pronto por hallarse en un idioma para él desconocido. Posteriormente, entregado el papel y el sello a un amigo nuestro, se vio que lo escrito era inglés, y traducido resultó una nota arrojada sin duda al mar desde un barco de tropas inglesas, reapatriadas a Inglaterra, del ejército del Transvaal, pues dice así: «Guerra del Transvaal de 1899 a 1900. Vapor Montrose, en el viaje de regreso de la ciudad del Cabo a Inglaterra. Sargento Arthur Mervin, del primer regimiento de Essex.» Por el otro lado dice: «Transvaal—Octubre 15—1900—J. Sullivan.» El sello tiene un pequeño escudo en tinta negra, con una cinta en la que se ve grabada la leyenda Deo corripimus; y en torno una inscripción en la que se lee «Corporation of Westham.» «Engineers department» (Departamento de maquinistas).

Como se ve por la fecha, la botella ha llevado efectivamente muchos meses entre las olas, y es lástima no saber a qué latitud fue arrojada al mar, pues el saberlo se prestaría a un provechoso estudio sobre las corrientes que la han traído hasta nuestras playas.

Por término de sociedad. se traspaña un acreditado y bien surtido establecimiento de loza y demás artículos propios de este ramo.

FRIVOLIDADES. CHARADA Núm. 43. En el todo de dos cuatro tras prima, hay una prima cuarta con primera cuatro dos de un prima con tercera cuarta pendiente que se viene encima.

CHARADA Núm. 43. En el todo de dos cuatro tras prima, hay una prima cuarta con primera cuatro dos de un prima con tercera cuarta pendiente que se viene encima.

CHARADA Núm. 43. En el todo de dos cuatro tras prima, hay una prima cuarta con primera cuatro dos de un prima con tercera cuarta pendiente que se viene encima.

CHARADA Núm. 43. En el todo de dos cuatro tras prima, hay una prima cuarta con primera cuatro dos de un prima con tercera cuarta pendiente que se viene encima.

CHARADA Núm. 43. En el todo de dos cuatro tras prima, hay una prima cuarta con primera cuatro dos de un prima con tercera cuarta pendiente que se viene encima.

CHARADA Núm. 43. En el todo de dos cuatro tras prima, hay una prima cuarta con primera cuatro dos de un prima con tercera cuarta pendiente que se viene encima.

ro; 100 de harina, 4 Ceballos; 100 de idem ídem, a Gorostegui; 100 de idem ídem, a Yllera; 74 de paja, a Ruiz; 76 de idem ídem, a Viuda de González; 109 de idem ídem, a Gorostegui; 140 de salvados, a González; 146 de cebada, a Blanca; 2 de aguadiente y 1 de vino, al Portador; 1 de queso, al Soro; 1 de vino, a la orden; 11 de idem ídem, al Portador; 12 de idem ídem, a Martínez; 10 de idem ídem, al Portador; 10 de idem ídem, a López; 10 de idem ídem, a López; 10 de idem ídem, a Martínez; 1 de salchichón, a Ceballos; 1 de chorizos, a Ceballos; 2 de idem ídem, a González.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril de Santander a Bilbao: 8 cajas petróleo, a Aldasoro; 8 sacos vacíos, a Yllera; 2 barriles vacíos, a Rosales; 2 pipas vacías, a Ceballos; 2 idem ídem, a Ferrández; 10 barriles botellas vacías, a La Austriaca; 5 llos corambres, a A. Comercial; 2 barriles botellas, a La Austriaca; 2 wagones carbón, a Revuella; 5 pipas alcohol, a A. Aguilera; 2 farlos yute, a P. Pérez; 120 fardos bacalao, a Bastera.

Noticias militares

Por el ministerio de la Guerra se han ordenado los siguientes traslados: El teniente coronel don Enrique Sanz Zurita, de la zona de Santander, a la de sexta región, excedente. Segundos tenientes: don José García Pareja, del regimiento de reserva de Ramales, a la zona de Cádiz. Don Domingo García Antón, del regimiento de Reserva de Santander a la zona de Burgos. Don Tomás Tejero Marqués, del mismo regimiento, al de Pamplona. Don Valentín Rodríguez Zaldivar, de la zona de Burgos, al regimiento de Reserva de Santander. Dicen de Castro Urdiales que han comenzado a practicar los trabajos para sacar a floté, por los remolcadores, el casco del vapor Seta.

Socorros

Hemos recibido de la señora E. G., 2 pesetas para el pobre Ventura González; y para Josefa Alonso, que vive en la Cuesta de la Atalaya, 50 céntimos, de T. S. y otros 50 de A. C.

Los carlistas

En nuestros telegramas y en los periódicos de provincias vemos diariamente noticias de manejos carlistas en distintos puntos de la Península. Algo de cierto debe haber, pues en Santander, donde rara vez se habla de los partidarios del pretendiente, se comenta una reunión, que se dice han celebrado en una, hoy nevada villa de esta provincia, por significados carlistas. Se agrega que estos señores han adquirido, no se sabe con qué objeto, unos cien caballos, que fueron distribuidos por la provincia algunos, y otros, traídos a la capital. Acerca de esto que se dice, que no sabemos qué fundamento tiene, llamamos la atención del señor Gobernador civil, por si tuviese algo de verdad.

Patrón oro

Un funcionario español, llegado recientemente de París a Bilbao, comunica una especie que allí corre en algunos círculos financieros, y que por su gravedad, transcendencia y el atrevimiento que supone, hace pública, siquiera sea a título de información. Se trata de todo un plan para hacer que descienda a la par el cambio del oro. Se dice que dicho plan está ya estudiado y convenido, y se llevará a efecto por el señor Silvea, de acuerdo con el señor Villaverde, y tal vez con el actual ministro de Hacienda, si el primer o vuelven a formar Gabinete al resolverse la crisis política.

Trátase, nada menos, que de poner a España en condiciones de que pueda ser admitida en la Unión latina, y entrar después resultadamente en ella, afrontando todos los inconvenientes y haciendo todos los sacrificios necesarios. Esto es, aproximarse al patrón oro. Al efecto, se comenzará por retirar de la circulación y desmonetizar 400 ó 500 millones de plata, para que la proporción de nuestra moneda de metal blanco con la de oro sea la exigida por los países de la Unión latina. Reducida así la cantidad de moneda de plata acuñada a la proporción necesaria para entrar en la Unión latina, se entrará en ella, y nuestra moneda de plata podrá circular por su valor en las naciones que la forman.

Por algunos jóvenes de Castro Urdiales se prepara la celebración en el teatro-circo de una función benéfica a favor de los pescadores de aquella villa.

Por la Dirección General del Tesoro se ha acordado que el día 1.º de marzo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y cetero que perciban sus haberes y asignación por esta Delegación de Hacienda.

Más sobre los perros

Cada día llegan a nuestra redacción noticias sobre los peligros, nada tranquilizadores, que ofrecen los perros sin bozal. Hoy los nuevos informes son graves; se refieren a un caso ocurrido en la provincia, en el pueblo de Pesnes, donde un perro rabioso mordió a un niño de once años, hijo del maestro don Manuel Alonso, corresponsal de este periódico en aquella localidad. El perro era propiedad de Irene Borbolla, panadera del pueblo de Unquera, en donde parece fueron mordidos también por el can rabioso una hija y un sobrino de su dueña, algunos ciertos y varios perros. Sirva de comprobación el desgraciado caso para corroborar si rabian ó no los perros en invierno, como ha explicado en estas columnas la competente autoridad del ilustrado veterinario señor Sollet. El señor Alonso, padre del niño mordido, saldrá hoy para Barcelona con su hijo para someterle al tratamiento del doctor Ferran.

Un hallazgo curioso

Días pasados, un vecino del pueblecillo de Loredó, situado en la costa, en el Ayuntamiento de Rivamontán al Mar, recorriendo la playa de Las Quebrantas halló una pequeña botella lacrada que las olas habían arrojado sobre las algas de la orilla. Presentaba señales de haber estado en el mar largo tiempo, pues hasta tenía adheridos algunos moluscos en distintas partes del casco, y a través del vidrio se veía dentro un papel. Esto movió al vecino mencionado, que se llama Angel Vega, a romper la botella; extrayendo de su interior, en efecto, un papel escrito con lápiz y un pequeño sello, con una inscripción, cuyos significados no pudo descifrar por el pronto por hallarse en un idioma para él desconocido. Posteriormente, entregado el papel y el sello a un amigo nuestro, se vio que lo escrito era inglés, y traducido resultó una nota arrojada sin duda al mar desde un barco de tropas inglesas, reapatriadas a Inglaterra, del ejército del Transvaal, pues dice así: «Guerra del Transvaal de 1899 a 1900. Vapor Montrose, en el viaje de regreso de la ciudad del Cabo a Inglaterra. Sargento Arthur Mervin, del primer regimiento de Essex.» Por el otro lado dice: «Transvaal—Octubre 15—1900—J. Sullivan.» El sello tiene un pequeño escudo en tinta negra, con una cinta en la que se ve grabada la leyenda Deo corripimus; y en torno una inscripción en la que se lee «Corporation of Westham.» «Engineers department» (Departamento de maquinistas).

Como se ve por la fecha, la botella ha llevado efectivamente muchos meses entre las olas, y es lástima no saber a qué latitud fue arrojada al mar, pues el saberlo se prestaría a un provechoso estudio sobre las corrientes que la han traído hasta nuestras playas.

Por término de sociedad. se traspaña un acreditado y bien surtido establecimiento de loza y demás artículos propios de este ramo.

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, de 10 a 2 tarde y de 7 a 8 noche.

Dr. Corpas Castanedo, oculista, ha regresado de las clínicas extranjeras. Consulta de diez a una. San Francisco, 13, 2.º

Preciosas Capas Madrileñas y Magníficos impermeables ingleses, en la Gran Sastrería Bilbaina. Plaza Vieja, número 4, esquina a la calle de San Francisco.

Salón Murillo

Anteayer era materialmente imposible encontrar cabida en las funciones de este Salón, por haberse anunciado las últimas. El señor Fábrega trasladará a Barcelona su Salón, mas tenemos noticia de que desde París le han telegrafado que está terminada la gran vista «Juana de Arco», pues han empleado en su confección más de medio año distinguidos artistas. Ha demorado, por consiguiente, su salida por unos días con el fin de dárnosla a conocer sólo por unas funciones extraordinarias que se anunciarán oportunamente.

Movimiento marítimo

Día 25 Buques entrados

Vapor Vesper, de Bilbao, con carga general. Vapor Cabo Silleiro, de Bilbao, con carga general. Vapor Calderón, de Bilbao, con carga general.

Buques salidos Vapor Piles, para Bayona, en lastre. Vapor Solls, para Coruña, con carga general. Vapor Ariadne, para Bilbao, con carga general.

Situación de los buques surtos en este puerto

Puertochoico.—Vapor español Progreso. Dehesa saliente.—Vapor español Vesper. Albarada saliente.—Vapor español Calderón. Albarada longitudinal.—Vapor español México. Ferrocarril.—Vapor español Peña Sagra. Segundo muelle de Maliaño.—Vapor español Cabo Silleiro. Tercer muelle.—Vapor español Activo. Astillero.—Vapor inglés Amity. San Salvador (muelle nuevo), vapor inglés Tregenna. Bahía.—Vapores españoles Peña Rocías y Niña.

Situación de los buques de esta matrícula

Compañía Santanderina Peña Angustina.—En Bilbao. Peña Cabarga.—En Bilbao. Peña Castillo.—Salió el 21 de Santander, para Rotterdam. Peña Sagra.—Cargando en Santander. Peña Rocías.—En Santander.

Compañía Montañesa

Astillero.—En Amsterdam. Camargo.—Navegando de Bilbao para Rotterdam. Matienzo.—Navegando de Port Said para Seriphis. San Salvador.—Llegó a Cardiff.

Vasco Cantábrica

Achuri.—En Cardiff. Procederá a Newport. Sudeja.—Embarcancado en Castro Urdiales. Urbilarte.—Llegó el 21 a Bayona. Lineana.—Navegando de Bilbao para Newport. Desierto.—En Bilbao. Procederá a Santander. Zorroza.—Navegando de Huelva para Amsterdam. Arpe.—Llegó el 20 a Workington. Maliaño.—Navegando de Bilbao para Newcastle. Sardunero.—Navegando de Maryport para Rosario de Santa Fé. Mouru.—Llegó el 22 a Cádiz. Pedrosa.—Salió el 23 de Santander para Gijón. Izaro.—En Maryport. Procederá a Cardiff.

Mareas para hoy

Pleamares: 8:30 mañana y 9:17 tarde. Bajamares: 2:35 mañana y 3:10 tarde.

Observaciones meteorológicas

(Del Oficio señor Arce, Blanca, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 764; a las doce, 763; a las cuatro de la tarde, 760. Termómetro.—A las ocho de la mañana, 5,8; a las doce, 9,2; a las cuatro de la tarde, 8,9. Máxima, 9,9. Mínima, 2,7. Tendencia del barómetro, bajar.

Dentífricos.—El más agradable, el más higiénico y más barato el Licor del Polo de Orive. Esto es casi axiomático. En Santander, Pérez del Molino.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 24 Reses mayores, 17; menores, 9.—Total: 3.192 kilos. Cerdos, 13, con 1.005 kilogramos. Corderos, 48.

ROMANEO DEL DÍA 25 Reses mayores, 19; menores, 14.—Total, 3.947 kilogramos. Cerdos, 5, con 674 kilos. Corderos, 73.

Minas

Han solicitado registros de minas: Don Mariano Sáiz Hernández, 25 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de Reveca 3 a en Piélagos. Se interesa la presentación en el negociado de quintas del Ayuntamiento, de los soldados Peliciano Riva Solano y Pedro García Andrés.

El recluta Constantino Sáez Pérez, se presentará el día 1.º de Marzo en el cuartel de María Cristina, para ser destinado a cuerpo activo. La guardia civil de Lérganes ha denunciado y recogido una escopeta a un individuo por usarla sin la correspondiente licencia.

A las diez de la mañana se suscitó en la calle de Ruamenor, entre dos individuos, una acalorada reyerta, dándose ambos de bofetadas y resultando uno de ellos con algunas contusiones, de las que fue curado en la Casa de Socorro.

Por la Delegación de Hacienda se ha dirigido a los Alcaldes de la provincia una circular ordenando que antes del 20 de marzo próximo ingresen las sumas que les corresponde para completar el pago de personal y material de primera enseñanza.

Memos recibido, y agradecemos el envío, la Memoria leída en la junta general de accionistas de la cursal del Banco de España en Santander, celebrada el día 21 del actual.

Mercancías llegadas anteayer por el ferrocarril del Norte: 100 bultos de harina, a García; 50 de paja, a Ferrández; 80 de idem, a Matilla; 80 de idem, a Peña; 109 de harina, a Yllera; 218 de idem, a Hermosilla; 1 de vino, a Canales; 15 de garbanzos, a Vallina; 3 de vino, a García.

Llegadas ayer: 15 bultos de petróleo, a la señora Viuda de Maraña; 10 de idem, a Gómez; 2 de alcohol, a Herre-

otro sobre aumento de sueldo a los bomberos eventuales. Se acuerda conceder una paga del sueldo que disfrutaban sus esposos difuntos a la viuda del cabo de la guardia municipal Lorenzo Rozas y a la de un empleado de la limpieza pública.

Secretaría

Se aprueba la división del término municipal en secciones para el sorteo de la Junta de Asocados.

Comisión de Obras

Se presenta, y queda sobre la mesa, la liquidación de las obras del Palacio del Pueblo y del Mercado de la Esperanza. Queda enterado el Ayuntamiento de las cuentas de obras ejecutadas por Administración durante la semana, importantes pesetas 570/30.

Se da cuenta de la tercera subasta para la ampliación del cementerio de Ciriego, que ha quedado sin efecto como las anteriores, y a propuesta del señor López Herrero se acuerda que las obras se hagan por administración, llamando al efecto a las sociedades obreras para contratar con ellas la mano de obra.

El caso que precede era, sin duda, un caso de extrema emaciación y especialmente típico para poner a prueba la eficacia de cualquier remedio. Ante pruebas tan evidentes del resultado de la Emulsión Scott, sería en realidad demencia hacer experimentos con otros remedios. La verdadera Emulsión Scott se distingue siempre por la marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda.—Esta va en la envoltura de cada botella, sin la cual ninguna es legítima. La Emulsión Scott es una preparación especial del aceite de hígado de bacalao perfectamente asociado con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina. En ningún otro remedio se encontrará la proporción de estos ingredientes tan perfectamente combinada, ni existe otra preparación de aceite de hígado de bacalao tan agradable al paladar y de tan fácil digestión.

Pasta Dental de Botot

Gatecismo de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICION)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Hecoin. Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomándose más de cuatro ejemplares.

Zapateros. Se necesitan oficiales zapateros que trabajen al chirlo, escarpineros y aprendices. En esta Administración informarán.

La Ilustración Española y Americana. La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda. Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalia administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO E. de la VEGA. LOPE DE VEGA, 15

Pomada milagrosa. Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de los pechos, por rebeldes que sean, en 24 horas.—Depósito en Santander farmacia de don M. Díez Solórzano, y en la droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª

AVELINO ZORRILLA DE LA MAZA. ABOGADO—Daquiz y Velarde, 5, 2.º

Información A. Bancos. "El Cantábrico" a sus lectores. Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil o administrativo, que radique en las oficinas públicas o particulares de Madrid. La contestación puede darse por conducto del periódico ó en carta particular mandando sello. Las notas deben extenderse en cuartillas, de jando en blanco la mitad de la derecha. Oficinas: Carmen, 7, 2.º, Madrid.

Minas de Heras-Santander. Esta Sociedad admite hasta el 8 de marzo pliego de precio sobre la unidad del metro cúbico para el arrendamiento del arranque y carga sobre vagón tova en la vía general, de las tierras mineralizadas existentes en sus cotas mineras. Las condiciones del arrendamiento están de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, Muelle, 22, la cual se reserva absoluta libertad para la adjudicación y reforma de dichas condiciones. Sociedad Anónima Minas de Heras.

Monte de Piedad. RUAMAYOR, 33, BAJO. Subasta de ropas y efectos, los días 26 y 27 del corriente, y de alhajas el 28.

Caramelo verdadero Suizo. Confitería de Ramos, Becedo, 11.

Ultima hora. (Recibidos desde la una) Madrid 25—22 Consejo de ministros.—Crisis planteada. A las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros.

CATARROS. Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE. EMPLER LAS CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN. En todas las farmacias. ÉXIJASE LA FIRMA ADRIAN

GRAN LIQUIDACION

EL VALENCIANO de la calle de Puerta la Sierra, número 5, liquida todas sus existencias de loza, cristal, calzado, cestas, guitarras, bandurrias, etc., etc. Hay 12.000 copas y vasos de todas clases a precios de fábrica. Horas de despacho: de 10 a 1 y de 3 a 9.

No se abre los domingos RODRIGUEZ Y SANCHEZ, AL LADO DE CARÚS

El Presidente manifestó a sus compañeros su propósito de ir mañana a Palacio para exponer a la Reina las dificultades con que tropezaba el Gobierno para presentarse a las Cortes como está constituido, faltándole el apoyo de ciertos elementos, y por carecer de la dirección inmediata del jefe del partido.

Además, el general Azcárraga entiende que los proyectos que se presenten a las Cortes deben defenderlos quienes los propongan, y por eso estimaba que era oportuno el momento para que todo el Gobierno dimitiese, a fin de que los nuevos ministros dispongan del tiempo necesario para preparar la labor parlamentaria.

En vista de esto, todos los ministros pusieron a disposición del general Azcárraga sus dimisiones.

Inmediatamente el Presidente del Consejo comunicó por teléfono el acuerdo a la Reina, la que aceptó las dimisiones, pero rogando a los ministros que continúen al frente de sus respectivos departamentos hasta que se dé solución a la crisis.

El Consejo accedió, como había sido solicitado, a que se colocase en Valladolid la estatua de Colón que se ha hecho en París.

Se concedió un crédito extraordinario para pagar los gastos extraordinarios hechos por varios ministros con motivo de la boda de la princesa de Asturias.

Se trató de la cuestión de la pesca de las rías de Galicia, sin que recayera ningún acuerdo.

Se concedió un crédito para socorrer a algunos damnificados con motivo de los temporales, y otro para normalizar los gastos en el extranjero.

El ministro de la Guerra hizo algunas observaciones a la real orden de Gobernación sobre los prófugos no alistados.

Presentó el ministro de Marina el expediente de subasta de los barcos Retamoso y Marqués de la Ensenada, desartillando el último.

El ministro de Hacienda concedió un crédito con destino a la fuerza de Marina en Fernando P6o.

Llevó el ministro de Gobernación un expediente resolviendo una competencia entablada entre el ex-Gobernador de Vizcaya y el Juez de Guernica, acordándose que

antes de fallar se pidan antecedentes a la Presidencia del Consejo.

El general Azcárraga llevará mañana, a las once y media, las dimisiones de los ministros a Palacio.

Ha manifestado el general Azcárraga que ignoraba si la Reina consultaría a los personajes políticos antes de resolver la crisis.

Muchos dudan que haya tales consultas por conocer ya la Reina el pensamiento de todos.

Madrid 25—23.

Ratificación. Ya ha sido firmada la ratificación del tratado renunciando España a la soberanía en las islas Sibutá y Cagayán.

Confidencia. Hoy celebraron una larga conferencia los señores Silvela y Azcárraga, para ultimar los detalles referentes al planteamiento de la crisis.

Retraimiento de los liberales. Los liberales, al saber definitivamente que vienen los conservadores al poder, han acordado el retraimiento en las próximas elecciones.

Créese que el acuerdo de los de Madrid se hará extensivo también a todas las provincias.

Esta actitud es comentadísima, juzgándose como precursora de una época política animadísima y llena de peligros.

Una comisión. Ha sido firmado el decreto nombrando una comisión encargada de erigir una estatua al Rey Alfonso XII.

La presidencia se ha concedido al señor Romero Robledo.

Información. El señor Sánchez Toca ha ordenado que se abra una información para comprobar las irregularidades que se supone cometidas en las oficinas de su departamento.

El nuevo Gobierno.—Contra las consultas. Asegúrase que el miércoles jurará el nuevo Gobierno presidido por el señor Silvela. Este muéstrase reservadísimo y se ocupa del reparto de carteras.

La base del nuevo Gobierno, como ya se ha dicho, serán los señores Linares, Allende Salazar y marqués del Vadillo.

A Marina irá un hombre civil, pero se duda que acepte el señor Sánchez Toca.

El señor Sagasta se ha manifestado contrario al procedimiento de las consultas.

Documento dimisionario

El señor Sánchez Toca es el encargado de redactar el documento en el cual, al presentar los ministros sus dimisiones, se hará constar la historia del periodo de su mando y la causa que les obliga a renunciar el cargo, todo lo que constituye una verdadera novedad en estos casos.

El Cardenal Cascajares

El Gobernador de Valladolid telegrafía al ministro en nombre de la población, pidiendo que permanezca allí el Cardenal Cascajares.

Noticia desmentida

El señor Ramos Izquierdo desmiente la noticia telegrafiada por algunos corresponsales de Barcelona de que el acorazado Pelayo tenga que reparar averías.

Muerte por imprudencia

Hoy, en la calle de Jorge Juan, un niño que jugaba con un revólver mató a un hermano suyo de 25 años, llamado Cayetano Fernández y que se hallaba durmiendo.

La muerte fue instantánea, pues el tiro le dio en la nuca.

Huelga terminada

En el muelle de Burriana se han reanudado los trabajos, ocupándose en ellos un centenar de obreros.

Las ejecuciones en China

El Gobierno chino ha notificado a los aliados que pueden enviar representantes a presenciar las ejecuciones.

Los japoneses lo conducirán al suplicio.

Suicidio de un príncipe

Un despacho de Viena da la noticia de haberse suicidado el príncipe Croix, a causa de los disgustos sufridos con motivo de sus amores con una aldeana.

Una mujer descuartizada

Comunican de Lyon que se ha encontrado en el Ródano la cabeza y parte del tronco de una mujer descuartizada.

Esta representa tener unos 30 años y ser una morena preciosa.

Hay esperanza de poder reconstituir el cadáver y descubrir quien era la víctima.

Madrid 26—235

Consistorio

Asegura un despacho de Roma que el Papa ha resuelto celebrar un Consistorio a fines de marzo.

Crearánse Cardenales a monseñores Tiperi, sustituto del secretario de Estado; Volpe, mayordomo; Guemari, asesor del Santo Oficio; Martuelli, delegado apostólico de los Estados Unidos, y a los Arzobispos de Verona, Ferrara, Benavento, Praga y Cracovia.

Cámara francesa

Telegrafían de París que en la Cámara de diputados fue aprobada la totalidad del presupuesto por 460 votos contra 43.

Después continuó la discusión del proyecto sobre las asociaciones religiosas, cambiándose algunas observaciones entre los señores Waldeck-Rousseau, Ribot y Brisson respecto al artículo noveno, referente a la distribución de los bienes en el caso de disolución de las asociaciones, y es devuelto a la comisión informadora, levantándose en seguida la sesión.

En el Senado

En el Senado fracasó Mr. Guerin explana una interpelación respecto a las medidas adoptadas por el Gobierno en defensa de los intereses y derechos de los tenedores de la Deuda exterior portuguesa.

Mr. Delcasse contestó que se han dirigido a Portugal enérgicas representaciones, y añade que dispone de medios, que no vacilará en emplear, para velar por los intereses de los tenedores franceses.

A continuación se aprueba el presupuesto para 1901.

Interpelaciones

En la Cámara italiana se han anunciado varias interpelaciones respecto a la triplice.

Sastres y modistas

Las costureras de París han vuelto al trabajo. Los sastres de señora persisten en su actitud de huelga.

El Rey Eduardo

El Rey Eduardo de Inglaterra será recibido en Berlín oficialmente en el próximo mes de marzo.

Capitulación?

Un despacho del Cabo recibido en Londres dice que el jefe boer Piet Jourie está dispuesto a capitular con su comando, si las autoridades inglesas le hacen proposiciones directas.

Los fuertes de Gibraltar

Telegrafían de Londres que en la Cámara de los Comunes el ministro Balfour promete que se abrirá una información sobre las construcciones de los fuertes de Gibraltar y los peligros que puedan ocasionar.

Llegada

A las seis cuarenta de la mañana llegó a Francfort el Rey Eduardo y a las ocho cincuenta llegó el Emperador Guillermo, saludáronse y marcharon juntos a Kromberg, a donde llegaron a las nueve y media, marchando en seguida a Friedrichol con objeto de ver a la Emperatriz Federica.

Madrid 26—245

La crisis.—Ultimas noticias.—Gaset enfermo

Puedo permitirme anticipar la firmísima creencia de que mañana, después de presentar el general Azcárraga las dimisiones de los ministros a la Reina, ésta llamará al señor Silvela, sin antes consultar con nadie.

El señor Silvela redobla sus gestiones cerca de los señores Dato y Gasset.

Aquel niega rotundamente a formar parte del nuevo Gobierno y éste creo hará lo propio, pues ha sido imposible consultarle, por haberse agravado las tifoideas que padece, hasta el punto de que la fiebre llegó a los 40º, en vista de lo cual habrá hoy junta de médicos.

Interin el señor Silvela conoce la decisión definitiva de los señores Dato y Gasset, no ultimaré la lista que ha de presentar a la Reina, y en la cual es seguro figuran Allende Salazar, Linares, marqués del Vadillo, y probablemente Sánchez Toca, ocupe la cartera de Marina.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO. Compañía, 3. SANTANDER

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 28

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE

por ANTONIO HURTADO

mirará bajo un punto de vista repugnante. Y digna y severa me mirará con desprecio, y se estrechará más y más a su esposo para guarecerse de toda mala tentación. ¡Oh!... No, no iré a verla: no seré yo quien ponga a prueba su virtud; primero la muerte que su desprecio.

¡Pero no podré ir a verla sin que ella me vea?

¡Mi corazón tiene necesidad de respirar el aire que ella respira.

¡Delirios!... ¡Verla y no desear hablarla!... ¡Desear hablarla y no poner los medios para conseguirla!... ¡Imposible!...

¡Dios mío!... veo que tengo que hacer nuevos esfuerzos para ahuyentar de mí los malos deseos.

¡Oh!... Yo los ahuyentaré: necesito tiempo para conocerlos porque vienen disfrazados.

El deseo de verla ha brotado en mí naturalmente.

Siempre quisiera uno tener a la vista el objeto amado. Pero de este deseo han nacido después otros mil de índole diversa.

Para matarlos de una vez, necesito extinguir el primer deseo.

Debo renunciar a verla.

Desde hoy empiezo a figurarme que Lia ha muerto.

Al cabo de algún tiempo habré engañado a mi corazón con esta idea.

Una vez persuadido de su muerte, mi

pensamiento se fijará en el cielo: mis ojos buscarán de noche una estrella, a la cual enviaré continuamente mis suspiros.

Haré que crea mi corazón que aquella estrella es el espíritu de Lia, y mi corazón respirará dulcemente siempre que mis ojos la descubran en la inmensidad del espacio.

Mis labios entonces murmurarán maquinalmente: «allí está: allí nos reuniremos».

Para llevar a cabo mi pensamiento, voy a encerrar las prendas de Lia en un cofrecillo de nácar.

Este cofrecillo tendrá para mí el mismo valor que el que tiene una urna funeraria, puesto que en él enterraré mis esperanzas.

Cuando quiera recordar lo aminoré, y se presentarán a mi vista todas mis ilusiones pasadas con todo su colorido.

Formulado el pensamiento, lo he puesto por obra.

En un papel de seda he envuelto la rosa y el pañuelo de Lia: antes de guardar estas prendas, las he acercado a mis labios con respeto religioso.

Así se besa a los muertos.

Después he cerrado.

Entre Lia y yo media ya la eternidad. Ya no puede temer su virtud.

¡Pobre alma mía! ¡Cuánto has sufrido!

XVI

Sospecho que Javier está incomodado conmigo.

Ya no viene a verme con tanta frecuencia. ¡Pobrecillo!...

Tiene razón: aún no he ido a visitar a la familia de su novia. Conozco que peca de ingrato: pero no puedo remediarlo.

Ayer vi de lejos a Carlota que salía de una tienda con su madre.

Me vieron, la saludé afectuosamente con la mano y me contestaron con frialdad.

¿Qué juzgarán de mí? Creerán que no tengo en nada su amistad, puesto que no voy a verlas.

A la verdad que la afabilidad con que me recibieron en su casa y las muestras de distinción que me han hecho en todas ocasiones, no merecían por mi parte tanta indiferencia.

¡Y luego, no haber tenido un recuerdo para la pobre Amparo que está enferma!... ¡No haberseme ocurrido enviar diariamente a saber de ella!...

Todo esto es imperdonable.

Tienen sobrada razón para estar incomodadas.

Es preciso hacer una excepción en favor de esta familia.

El aislamiento no está reñido con la buena educación. ¡Por qué no he de ir a visitarlas de vez en cuando?

Allí no se dan reuniones, allí no se baila; luego no puedo exponerme a quebrantar mi propósito de no tomar parte en diversion alguna.

Además estoy en descubierto con Carlota.

¿No fue ella la que me entregó el pañuelo de Lia?

Pues si Carlota fue digna de su confianza, ¿por qué no ha de tener la mía?

¿No tomé parte en nuestra pena aquella noche de tan tristes recuerdos?

¿No procuré distraer mi dolor?

¿No me trató con el mismo cuidado que pudiera haber tenido una hermana por su hermano?

Pues ¿por qué he temido que se burlara de mí pesadumbre? ¿Por qué he huído de ella como hubiera podido huir de otra cualquiera?

He cometido una injusticia y debo repararla.

Iré a verla.

No sé cuándo será; pero de seguro iré. Carlota me ha probado una vez que se interesaba en mi dolor; para aliviarlo me hablará de Lia.

Esta idea acaba de irritarme contra mí mismo.

¿Por qué no se me habrá ocurrido antes?

¡Me hablará de Lia!...

Es decir, que me ha podido hablar de ella todo el tiempo que ha transcurrido desde el día de su partida.

¡Necio de mí!... Y a estas horas Carlota habrá recibido carta suya en la que la anunciará su llegada a Antequera. Y en ella hablará algo de las incomodidades de su viaje, dejando traslucir lo mucho que le ha costado ausentarse del lado de sus amigos.

Y de seguro enviará sus recuerdos para todos sus amigos; y entre esos amigos habrá dejado escapar mi nombre y algún párrafo intencional que yo sabré interpretar.

¡Oh!... Decididamente he estado loco.

Antes dije que no sabía cuándo iría a visitar a Carlota.

Ahora ya lo sé: iré esta noche, iré esta noche sin falta.

Yo quería que Lia supiese que me había condenado al aislamiento; que el mundo sin ella era para mí un vasto desierto.

Pero ahora quiero que sepa que voy a casa de Carlota, porque Carlota la escribirá continuamente, y la dirá en todas sus cartas:

«César viene todas las noches a vernos: hablamos mucho de tí y te echamos de menos».

Diariamente me encarga que no le olvi-

de en mis cartas, por eso te envío sus recuerdos.

¡Oh! Sí, eso es mucho mejor: así sabrá de mí, como yo sabré de ella siempre que conteste a Carlota.

De otro modo, ni yo recibiría noticias suyas, ni ella las tendría mías.

El silencio es el olvido, decía Mendoza, y tenía razón.

Yo no quiero dar lugar a que crea que la he olvidado.

¿Cómo siento el tiempo que ha pasado inútilmente!...

¿Por qué se ofuscará tanto la razón algunas veces?

¡Si me hubiera ocurrido esta idea antes!... Pero todavía llega a tiempo.

Estoy decidido, iré esta noche.

Así mataré dos pájaros con una piedra. Satisfaré a Carlota y desaguaré a Javier.

¡Pobre Javier!... ¿Cómo se va a alegrar!... Conozco que no se ha atrevido a darme quejas, porque hasta cierto punto comprende todo lo que pasa por mí.

¡Eh!... Todos quedarán contentos de mi visita.

Si fuera de día, supondría que iba de etiqueta y puramente por cumplir.

Puesto que voy de noche, comprenderán que los trato con la confianza que ellos quieren inspirarme.

Después de tantos días de tristeza, la idea de esta visita me hace respirar mejor.

Casi estoy alegre.

¿Qué extraño es? Voy a saber de ella, y esta esperanza es un rayo de luz que viene a iluminar las sombras profundidades de mi corazón.

Sin embargo, esta alegría ha pasado rápidamente.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos. — Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta. — Pago adelantado. — Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information: CORREOS (mail services), FERROCARRIL DEL NORTE (railway), FERROCARRIL A BILBAO (railway), FERROCARRIL CANTÁBRICO (railway), and TRANVIA URBANO (urban tram).

LA TOS FERINA

Se CURA ó ALIVIA desde las PRIMERAS DÓISIS con el

Jarabe COLIS, preparación de la más racional y científica para hacer desaparecer en 24 horas toda clase de toses, bronquitis, catarros pulmonares...

Advertisement for 'Descanso para las Madres' featuring an illustration of a woman and child, and text about skin diseases in children.

Advertisement for 'EMULSION MAREIL AL GUAYACOL' with text: 'Desconfiad de las imitaciones; exigir siempre LA EMULSION MAREIL AL GUAYACOL'.

Este preparado, según la opinión de muchas eminencias médicas, es de resultados seguros en la curación del escrofulismo y raquitismo...

Advertisement for 'PILDORAS Y JARABE de BLANCARD' with an illustration of a pill box.

Advertisement for 'VERDADEROS GRANOS de SALUD de D. FRANCK' with an illustration of a pill box.

NO HAY DOLOR. Este preparado, según la opinión de muchas eminencias médicas, es de resultados seguros...

Anuncio. Se desea en venta una caserita de labranza y prados, fuera de esta capital.

Advertisement for 'Vino de lactofosfato de cal de MOLINO' with text: 'Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición...'.

Socio. Se desea un capitalista, con 1.500 pesetas, para explotar una industria nueva en esta población...

Advertisement for 'TOS' with text: 'POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU'.

Vino de 50 años. El mejor para enfermos y convalecientes. Recomendado por los mejores facultativos...

Se vende papel viejo en esta Administración, á cinco pesetas arroba.

Advertisement for 'La Agricultura Española' magazine, including subscription rates and contact information.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' with text: 'MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS HABANA Y VERACRUZ'.

Advertisement for 'VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN' with text: 'Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día'.

Advertisement for 'LA THREMO-SABINA-CAMACHO' with text: 'UN INVENTO MARAVILLOSO DICEN LAS EMINENCIAS MÉDICAS'.

Advertisement for 'Enfermedades Nerviosas' with text: 'CURACION CIERTA POR EL JARABE HENRY MURE'.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chanceros venéreos y sífilis...

Advertisement for 'ACEITE de HOGG' and 'TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO'.

SOMIER BOER privilegiado. EL MEJOR COLCHÓN DE MUELLES. PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA.